



回首山东十六市本地确诊病例清零时刻，是全省人民历经63个日夜艰苦奋战的结果，是数十万医护人员的责任和担当。让我们通过这一组组数字，来感悟这背后的山东力量。

## 数字手账

- 1月27日，山东分两批确定省市级定点医院**45**家、县级定点医院**150**家
- 1月29日，山东**首位**新冠肺炎确诊患者正式出院。
- 自2月11日起，确定山东省胸科医院等**10**家医院作为全省新冠肺炎确诊患者集中收治定点医院。

- 疫情发生以来，我省**33万**基层医疗卫生者全员参与疫情防控，随返乡人员**20余万**人，交通卡口检测**1047万**人次
- 截至3月16日，累计恢复期血浆输注**21**人次，中医药参与治疗率达**98.4%**。
- 截至3月17日8时，山东累计发放健康通行码**213.69万**张，亮码应用**935万**次

▲鲁东大学成功研制新型冠状病毒快速检测试剂盒。(资料片)

## 山东黑科技云集，汇聚防控新力量

# 机器人会诊，区块链监测信息

新冠肺炎疫情是一次“大考”，考验着山东高校及科研院所的科研攻关能力。疫情发生以来，山东迅速动员精锐力量开展抗击疫情科研攻关，目前已在流行病学研究、病毒快速检测、抗菌防霉口罩研发、在线采集监测疫情、隔离区建设等方面展开了卓有成效的研究工作，为疫情防控阻击战提供有力支撑。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦

### 有机器人自远方来 助一线医护随访问诊

3月5日，黄冈浠水县人民医院迎来两位从上海远道而来的新战友：智能会诊及配送机器人。这是由山东大学一南理工人工智能国际联合院(C-FAIR)牵头攻关研发的适用于抗疫需求的机器人。山东省肿瘤医院驻浠水医疗队队长王倩给两位新战友取名“小浠”和“小鲁”，目前已对它们完成调试并投入使用。

别看“智能会诊及配送机器人”身量娇小，它却能替代医护人员到隔离区病床前对病人完成问诊、随访、物资配送等工作，而医护人员只需在电脑前操控就可以了，既减少了病毒传播机会，也减轻了医务人员工作压力。考虑到实际需要，山东医疗队还对“小浠”和“小鲁”进行了量身改造，强化其配送载重功能，最高可承重5公斤。而两款机器人的“表现”，也赢得了一线医务人员的点赞。

原来，在疫情暴发之初，立足“人工智能+医疗”部署科技防疫工作，山东大学一南理工人工智能国际联合研究院便与山东省肿瘤医院有关专家，探讨以人工智能助力科学防疫的可行性方案及具体操作方法，并会同山东第一医科大学、济南大学、华中科技大学等单位，以C-FAIR医工交叉研发平台为支撑开展技术攻关，紧急研发了适用于抗疫需求的两款机器人。

### 学校3万师生开学后可凭疫情安全卡入校

2月7日，教育部要求全面摸清、准确掌握学生所在地区、健康状况等信息。支持高校针对疫情防控的关键科技问题加快研究，尽快把研究成果应用到疫情防控中。当天凌晨，山财大区块链金融重点实验室历经2天2夜的紧急攻关，“区块链疫情采集监测系统”就在万众

期待中上线了。巧合的是，“区块链疫情采集监测系统”的及时上线，恰到好处地符合了教育部要求。

如此“高大上”的系统，具体到山财大3万多名师生的实际操作中，只需每天通过任一电脑或手机登录，使用简单方便，在每日12点前全员登录，真实填报，以确保能按时网络“打卡”。采集到师生的动态信息后，学校疫情处置工作领导小组即可通过可视化监测大屏幕，全面实时掌握师生假期动向及身体状况。

不仅如此，山财大还采用蚂蚁区块链自主开发的疫情安全信息卡，包含了山东健康通行卡的指标信息，能一次提供14天的可视化健康记录，能够解决师生返校前需隔离14天的时间难题。山东财经大学计算机科学与技术学院院长韩慧健告诉记者，师生进学校门口的时候，就可以凭借疫情安全卡，来证明自己是不是健康安全。

### 鉴别疫魔的“照妖镜” 即滴即测3分钟出结果

病因明确之后，快速准确的病毒检测成为临床救治的关键。自2月初至今，济南市卫生健康委对接市科技局等有关部门开展科研攻关，短短一个多月就在早期筛查、临床诊断、重症预警、病毒采样、核酸检测等领域取得积极进展，并推出16项“硬核”科研产品，为疫情防控提供了有力的科技支撑。其中，“新型冠状病毒荧光PCR检测试剂盒”是我省第一个国家法定机构

检定合格的产品。

山东多所高校也同步开展了病毒检测的科研攻关。2月20日下午，鲁东大学青年博士团队研制的新型冠状病毒快速检测试剂盒第一批临床测试结束。团队成员朱洪伟介绍，“这种检测方法简便、快速，不需要大型仪器和专业人员培训，只需水浴装置达到60℃，可对血液、唾液、痰液、病毒空气等样本检测，20分钟内仅需肉眼通过试剂颜色对比便可确认。”

试剂盒效果得到了测试医院的肯定，据介绍，能有效避免漏检，精准发现各期感染者。团队负责人、生命科学学院副院长张兴晓介绍，“疫情流行期敏感场所空气中病毒含量的监测与消毒，对疫情防控至关重要。”而在课题组进行科研攻关的背后，则是团队成员担负的巨大压力以及无数个不眠的夜晚。

鲁东大学研发试剂盒的案例，只是山东诸多高校进行科研攻关的一个缩影。记者了解到，自2月初，临沂大学、青岛科技大学、山东师范大学、齐鲁工业大学(山东省科学院)等高校就发挥了科教融合优势，围绕新冠肺炎的检测预防展开科研攻关。以齐鲁工业大学(山东省科学院)为例，学校经过20天应急攻关，重磅推出了四大防控新品。其中，就包含鉴别疫魔的“照妖镜”——新型冠状病毒快速检测试纸。该快检试纸无需借助任何设备，可实现即滴即测，3分钟左右显示结果，肉眼即可直观判断是否为新型冠状病毒阳性结果，“非常适合家庭使用”。

### “青岛造”海藻纤维口罩 成果研发用了15年

随着疫情发展，湖北等地出现口罩紧缺的困难局面。基于海藻纤维超强的抗菌防霉作用，自大年初六开始，在位于青岛城阳区的青岛源海新材料有限公司的海藻纤维生产车间内，一包包海藻纤维正在等待向外发货。已有山东、江苏、陕西等地的多家口罩生产企业，生产出约200万个KN95海藻纤维医用口罩发往包括湖北在内的多个省市。

与人们常见的口罩不同，该海藻纤维医用口罩基于青岛大学海洋纤维新材料研究院院长夏延致研究成果，将海藻制成海藻纤维。海藻纤维具有亲肤抗敏的功效，舒适度接近羊绒，所以用作口罩里层，既抗菌又舒服。“其实我们这项技术由来已久了。”夏延致介绍，经过15年的研发，由他带领的几十位教授、工程师共同完成，并取得近50项国内外发明专利的科研成果。

### 高校发挥专长 建全省最大高校隔离区

为迎接即将到来的开学大考，山东建筑大学正加速建造超4600平方米的疫情防控隔离区——装有整体卫浴、空调、课桌、无线网的162个宽敞舒适的隔离单人间。

对山东建筑大学来说，建隔离区是不是轻而易举?该校基建处副处长张萍肯定了这一说法，“从专业上来说，山东建筑大学在建造方面并不感到陌生。疫情防控隔离区内的建筑均为装配式，使用钢结构。大量现场作业在工厂完成，工厂加工好建筑构件后，再运送到学校安装，节省时间，也能减少施工污染。”

4600平方米的隔离区不算小，为什么要准备162个单间?疫情结束后，如何将这一建筑的利用价值最大化?“我们的房间数是根据湖北一线150余个学生准备的，此外也会考虑到一旦其他学生有发烧、咳嗽等突发状况，也能做到及时隔离。”张萍介绍，今后隔离区还能在学校隔离防控普通传染病中发挥作用，同时还会用作学生的专业实践基地。



山东建筑大学正在加速建造4600平方米的疫情防控隔离区。

齐鲁晚报 | A05

2020年3月24日 星期二  
编辑:于海霞  
美编:马秀霞 组版:刘燕

